

地 址：青海西甯西川徐家堡大路南



通訊處：青海西寧鎮海堡郵務信櫃轉

慶祝雙十節與建設雙十節

笑僧

雙十節慶祝過的，已有二十一次，今年又要慶祝第二十二次了，回憶過去的二十一個慶祝，竟把民族與國家的重大關鍵的雙十節，儘做些表面上的儀式，骨子裏在民族與國家上並沒有任何補益，這就是我們對不起總理及諸先烈處，因為雙十節之所以成為雙十節者，是總理及諸先烈的實際工作的結果，假使當時總理及諸先烈也如我們般地只在口頭上說話，不肯實際地去作事，今日一定沒有雙十節。同樣，假使我們長此作形式上的慶祝，而在實際上建設，恐怕在不久的將來，把總理及諸先烈以實際工作換得的雙十節，便要中止了。所以我們要慶祝雙十節，必須從根本上建設雙十節。

——建設億萬斯年的雙十節。那我們才能虛心的喚得起總理及諸先烈。同時，在慶祝時，也就有莫大的意義了。

第 五 期

中華民國二十二年十月

目 錄

戒吸洋煙

(碧血飛濺)
(哈哈和尚)

國慶與國哀

(非君)

把雙十節如何建設
在民衆心上

村民對雙十節應有之概念

修菴

二二年雙十節于雙葉。

今天在各機關，各法團，各學校，以及各商號，懸旗

建設雙十節！

前面已經說過要慶祝雙十節，必須建設雙十節。那末，我們究竟如何建設呢？說來，也不難，——不難一點，不難一分。只要我們全國民拿出一點精神來，——不用多，也不必多。就可以建設雙十節。如農民，各個安分的去務農；工人，製造國貨，並各思以改進之；商人，運銷國貨；當教員的，造就些生產青年出來；做學生的，求些生產學識，當軍人的，保護他們——農工商學——去安心工作，這樣實際的做去，在民族上國家上必有一種新光與異彩的呈顯，這種新光與異彩之呈顯，便是雙十節建設的完成，於此，我們在慶祝聲中，大呼：

結彩，大施鋪張，這是做什麼呢？大家知道：今天的日子

也不枉我們今天熱烈的慶祝了一番。

慶祝了一番。

把雙十節如_何 建設在_民衆心上_{復生}

這天是雙十節，大家應該要慶祝它，紀念它。並且，大家要永久的慶祝着，紀念着。尤其是今年的雙十節，與往年的雙十節，更是不同。我們站在客觀的地位上來觀察，可說是，

把雙十節如何建設在民衆心上復生

國內的一切匪類，正在廝捕期間。所以，往年的今天，仍是在軍事行動中，今年的雙十節，已到訓政時期，國內的軍事行動，完全停止，而在國際方面，雖有軍事動作，但，這是對外的。所以，我們在訓政時期，一切事業，都拿着訓政方針去訓他，於此，我們民衆在訓政時期，慶祝雙十節，對於它的來歷，應該要有一個概念：

我們上下都抱定建設的目的，但是在上的他自然有他們建設，我們在窮苦的農村中，要給一般很簡單的農民的腦中，建設一個雙十節，還是照例演說麼？他們對於講演是不生興趣的，即或聽了以後，也不過是右耳裏進去，左耳裏出來，是沒印象的，要使他們很自然而又高興的拋棄一日的工作，來慶祝這個雙十節，須要在村子裏，把原有的火神會，半莊會等，一律廢除，到雙十節的那一天。

雙十節的來歷，我們前頭，已經很單簡的說過，就是中華民國成立的一天，也就是四千年專制政體歸葬的一天。這一天的所以成爲這一天，一方面，是總理以清政府君主的專橫，相襲的鞏固，人民慄伏淫威之下，而民族的精神，淪滅已盡，幾斷送於「皇恩浩蕩」之下。總理秉先知先覺之資，不忍坐視急號待救的四萬萬同胞，集合同志，首倡革命，推倒專制，建立民國。他方面，先烈拿着他的熱血換來的，拿着他的頭砌成的。更進一步說：就是拿着先烈的碧血和骨骼，與專制相拼的結果，所以才有這一個

大家既然知道雙十節的來歷，應本着紀念大無畏的精神，踏着諸先烈的血跡，努力的遵照總理的遺教去實行。

的不新不舊的曆書，城市也很多。上邊載的新曆，星期等，下邊依舊無所不載，最可笑的，天寧，佛祖之聖誕，也鄭重的載在書首，即中華民國的各紀念，也是一樣的排法，所以我說他是不新不舊，何以見得他是雙十節的障礙和古董的本營，你看：鄉間無知的道士，風水，他們拿的曆書，封面上不寫『中華民國二十二年』，偏寫『天運二

十二」，道士們寫文書上表章，也是這樣寫法，我們問他天運是如何解法，他說：『現在皇上沒有出現，所以拿『天運』來表皇帝的年號的，一般民衆，也依着不新不舊的曆書，去遵行實道黑道，修造動工……等迷信的習慣，所以我們要把雙十節建設在民衆心上，須要把這種不新不舊的曆書，一律禁用，並且要更進一步的禁印，這一般民衆，因失去迷信規定，便可以一步就跨到新的規定上。

二二·十·九·寫

戒吸洋煙

哈哈和尚

——革命曲集之一

哈哈和尙君所編之革命曲，凡十數支，茲當雙十節中，煙霧濛濛，故先摘本曲刊布，以勸慶祝聲中之吸煙者。

編者誌

本曲係民間口授之曲本，以其與時代恰相吻合，故特選入本集，惟其中因時間關係而不合時代之處，由衲加以增刪，非敢削美獻醜，竊亦配時耳，閱者諒之！

作者誌

平調——前父兒——提起洋煙的出產，米蓮花兒（卽堅果花）鬧中原，花葉兒落地，用刀兒去挖，收他的漿水，銅鍋兒熬煎。——述子——堅果花留中原人心改變，許多少精敏人將他延續。州縣官吸下他裏帖懶看，多半月不坐堂，黎民不安問官司煙癮犯，曲直錯斷，虧負卜好百姓無處伸冤，士兵們吸下他懶得操演，下教場無工夫靶射不端，一般。恐怕是有人來說長論短，大門上貼紅紙忌門三天。

上陣去槍砲燭煙癮犯，那時節不得勝性命難全。生意人吸下他神暈氣亂，給顧主賣貨物不照本錢，鋪內的大小事，懶得檢點，量沉沉三五年關了鋪面。那時節有誰人前來照看，拉兩隻破撒鞋斜站街前，一霎時煙癮無處周轉，沿門兒討煙灰，不顧體面。務農人吃下他農事不管，黃昏後只吸到雄雞叫喚。第二日起床時日落夜晚，上床去點起燈又要吸烟。吸不到三五光陰薄淡，典田地賣耕牛偏要吸烟。有妻兒走上前好言相勸，當時下變了臉怒氣冲天。罵賤人頭髮長見識太短，倘若是不情愿，別嫁一男。有妻兒聽此言把心痛爛，背地裏撲棱棱珠淚不乾。匠作活家俱不便，白白的把門事耽擱一邊。進門去拌盤，指着雞罵着狗啞氣難堪。有妻兒走上前好言相勸，摩耳墜脫布衫家俱頂換。叫丈夫你看起兒女情面，從今後務正道再莫吸烟。好名醫吸下他身體作懈，清早間不起床被窩裏吃煙。人請他去看病他嫌路遠，推着三住着四不肯動彈。叫婦人取包袱收拾筆硯，我與他背病人寫個藥單。抓幾顆六味丸先把內占，到明日我再來子細檢點。叫婦人快去把房門閉掩，這半日打攬我好不耐煩。這等事却放在腦後不管，那場中有多少性命干連。好婦女吸下他不顧臉面，頭不梳臉不洗懶做針線。廚房裏半晌午冰灰燼炭，他那裏只是把煙灰翻。孩子們站床沿飢馬亂喊，你要吃我渴不得安然。桌凳上土沉沉無人廢底，臥床上亂頓頓坐月

討飯人吸下煙罪孽不淺，走一門討一門把口喊乾，討上錢
挑上煙沒的吃飯，掛起了空肚兒腸叫胃翻，回土窯想吸煙
煙燈不便，大豆幹泥葫蘆將就吸煙。讀書人吸下他詩書懶
念，一徑兒臥書房只圖吸煙，癮來了不輕快吸冷發戰，吊
眼淚流清鼻又打呵欠。有前程却不去切實望盼，可惜了好
父母一片慈肝。——後父兒——一書表罷傷心傳，戒吸洋煙是
一番，聽心間，勸君子莫吸洋煙，益壽延年。

二〇，八，二〇脫稿於蘭州。

碧 血 飛 潺

非君

武昌城下，
揚子江邊，

流血的何處兒郎？
拋頭的誰家青年？

流血，
拋頭，

才鑄成自由之金鐘，
才搏得中華之鐵船，

啊！
可慶祝啊，——

慶祝這已光復的山川，
看！普照着白日青天，

△ △ △ △

長白山下，
鴨綠江邊，

倭子鬼喜氣漾漾，
君子神悲淚涓涓，
涓涓，
漾漾，

是鬼的心花亂迸，
是神的碧血飛濺，
啊！
可痛哭啊！

痛哭這破落的山川，
將，將從此改日換天。

三三，雙十節作。

國慶與國哀

非君

——國慶日雜感之一

是一個新秋的黎明，我和朋友在屈膝談心，——一種歡騰聲裏的哀悼聲中加雜着一種哀悼聲裏的歡騰聲，又將我們的耳鼓振蕩了。

於是，把起了自由之鮮花，斛起了國運之薄酒，將花濺酒，將酒敬友，則細聽兩種聲音的的實：

「不是，是慶祝國慶聲，——
「不是，是哀悼國哀聲，——

朋友！且莫管它，請乾了這一杯吧！

當你灌下咽喉時，朋友，至少，有些熱刺刺和酸楚楚的後味。

二二，十，六。